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  משטרי השקיה בטרכליום לייק סופריור במצע טוף

  שה"מ � ערבה, קרמר שלמה ומלי זקס פ"מו � צוברי גבי

  תקציר

נבחנה השפעת משטרי השקיה על יבול ואיכות  1999/2000שנער� בתחנת יאיר בעונת בניסוי 

. מטרת הניסוי ת הגול%גבעולי הפריחה של טרכליו$ סגול (לייק סופריור) בגידול במצע טו  רמ

ר ההשקיה לבי% יבול והתעקמות ענפי הפריחה. נבדקו ארבעה הייתה ללמוד על הקשר בי% משט

 150%) שהושקה פע$ ביו$, טיפול שופע שקיבל מנת מי$ של 100%משטרי השקיה: טיפול בסיסי (

פע$ ביו$. נמצא  50%פע$ ביומיי$ ומנת השקיה של  50%פעמיי$ ביו$, מנת השקיה של 

נמוכה קטנה והיבול בחלקות אלו היה  ) כמות הענפי$ שהיו באיכות50%שבטיפולי$ החסרי$ (

גבוה מהחלקות שהושקו בעוד . בתחילת העונה השניה נמצא כי בחלקות שהושקו  מעט במהל� 

העונה היו יותר נפילות צמחי$. בחלקות אלו הצטברה מליחות. זה מחזק השערה כי מצב 

  י*.   המליחות בקרקע הוא זה שמכתיב את מידת הנפילות של צמחי$ לאחר הגיזו$ בק

  הקדמה

שאלת משטרי השקיה בטרכליו$ הועלתה בהקשר של  יבול ואיכות ובעיקר במידת ההשפעה של 

משטר ההשקיה על התעקמות גבעולי הפריחה בז% לליק סופריור. כאשר מביטי$ בגבעול פריחה 

עולה המחשבה כי מדובר בבעיית תצרוכת מי$, אולי  Sמוכ% לקטי  והוא מעוק$ בצורת האות 

ר זמני שגור$ לגבעול להוריד ראש וכאשר המצב משתפר הראש מור$ א� הגבעול נשאר מחסו

עקו$. אול$ מבט על שטחי טרכליו$ שמושקי$ בחסר רב נדמה כי כמות הגבעולי$ העקומי$ 

אינה רבה יותר משטחי$ המושקי$. למרות שכל הטרכליו$ בערבה גדל על קרקע מקומית הוחלט 

  משני טעמי$: לבצע את הניסוי על מצע טו  

  א. השליטה והבקרה על מאז% המי$ אפשרית ומדויקת יותר. 

  ב. קיימת אפשרות שמגדלי$ יעברו  לגדל במצע טו , לכ% לימוד משטר ההשקיה בטו  חשוב.     

  וחומרי
שיטות 

מ' )  6מ' רוחב מפתח  3.5טרכליו$ סגול לייק סופריור נשתל בתחנת יאיר בחממה ( גובה מרזב 

מגשי$. כל טיפול  23ס"מ, לכל טיפול  104*88*17מה"ג. המארז מקלקר בגודל של במצע טו  ר

מורכב משלש חלקות. בכל חלקה יש מגש אחד מוגבה מהאחרי$. מחלקה זו נאספו מי הנקז 

למיכל. מערכת אוטומטית אספה את מי הנקז מהמיכלי$ שקלה את הכמות ומדדה את רמת 

  המוליכות החשמלית.

  פולי
הטי   � 1טבלה 

כמות מי
 כאחוז ממנה   טיפול

  ) 100%בסיסית (

  מחזוריות ההשקיה

  פעמיי$ ביו$  150%  1

  פע$ ביו$  100%  2

  פעמיי$ ביו$  50%  3

  פע$ ביומיי$  50%  4

  )= התאיידות יומית * מקד$ מבנה * מקד$ גידול 100%חישוב מנת הבסיס (
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סכום של 120+

סכום של 100-120

סכום של מס' ענ'80-100

סכום של 60-80מס' ענ'

סכום של 60-מס' ענ'

לא טובים

  תוצאות

  כמות ואיכות מי נקז

לראות את כמות הנקז היומית בכל אחד מהטיפולי$  בחודשי$ דצמבר נית%   B4 �ו A4באיורי$ 

. בהתאמה לזאת קיבלנו 1�6קיבלנו פחות נקז מאשר בחלקות  7�12. בחלקות  2000וינואר  1999

המליחות הייתה  50% �). בחלקות שהושקו ב  �D4ו   C4את רמות המוליכות החשמלית (איורי$ 

. מאוחר יותר במהל� העונה באביב ההבדלי$ 150% �ו 100%גבוהה יותר מהחלקות שהושקו 

  כמעט שלא נתקבל נקז ורמת המוליכות החשמלית הייתה גבוהה מאוד.   7�12גדלו. בחלקות 

  יבול

  פעמיי$ ביו$ נת% יבול מעט גבוה מהטיפולי$ שהושקו  50%טיפול ההשקיה המצומצ$ של 

של פע$ ביומיי$ נת% תוספת יבול במחזוריות  50%. טיפול ההשקיה של 150%  � וב  100%  �ב

משמעותית בהשוואה לשאר הטיפולי$. למרות זאת כמות הגבעולי$ הלא איכותיי$ שנספרו 

בחלקות ע$ ההשקיה המצומצמת היה נמו� יותר. ענפי$ לא איכותיי$ הוגדרו כאלה שאינ$ 

  ס"מ. 60 �ראויי$ לשיווק ובכל מקרה נמוכי$ מ

  התפלגות אור� 

ס"מ  120 �כמות הגבעולי$ הארוכי$ מ 150% �ו 100%ד כי בטיפולי$ של נית% ללמו 1מאיור 

. ע$ זאת חשוב להדגיש כי ענפי הטרכליו$ הארוכי$ ביותר 50%גדולה יותר מאשר בטיפולי$ של 

ס"מ. כ� שענפי$ ארוכי$ יותר בהרבה אינ$ יתרו%. מרבית היבול  80המשווקי$ הנ$ באור� של 

  ס"מ וג$ ה$ ברי שיווק.    80– 60ס"מ והיתר בתחו$ של  80וה מ היה גב 50%שנקט  בטיפולי$ של 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  השפעת טיפול ההשקיה על היבול והתפלגות אור� גבעולי הפריחה  � 1איור 

  של טרכליו
 לייק סופריור

  משקל ענפי הקטי 

  מוצג המשקל במ"ר של כלל הגבעולי$ שנקטפו בחלקות הדיגו$.  2באיור 

  .150% �ו 100לראות את העוד  הוגטטיבי שנוצר בחלקות שקיבלו השקיה רבה של  נית%

גר  המשקל יורד ע$ הירידה במנות המי$ ולעומתו גר  היבולי$ עולה. משקל גבוה ויבולי$ 

  נמוכי$ מעיד על עוד  צימוח שגור$ לגבעולי$ ארוכי$ ועבי$ ועלי$ רחבי$.
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  הקטי! בכל אחד מטיפולי ההשקיה משקל ענפי הקטי! וכמות ענפי � 2איור 

  תמותת צמחי$ בעונה שאחרי

כשבועיי$ לפני הגיזו$ שונה משטר ההשקיה. כל הטיפולי$ קיבלו כמות מי$ גדולה ודומה על 

מנת לשטו  מלחי$ מהמצע. מספירת צמחי$ שנותרו בחלקות הניסוי באוגוסט ובנובמבר לאחר 

קשר בי% משטר ההשקיה שגור$ לשינוי ברמת מליחות הקרקע לבי%  נראה כי קיי$ 15/6 �גיזו$ ב

את השתנות המליחות  5כמות הצמחי$ המתי$ בעונה השניה והשלישית. ואפשר לראות באיורי$ 

את ההבדל באחוז הצמחי$ שנותרו חיי$  3במצעי$ בעקבות ההשקיה. נית% לראות באיור 

את כמויות הנקז ורמות המליחות של   בחלקות שהושקו בעוד  לעומת חלקות שהושקו בחסר.

. חלקות שהושקו בחסר היו בדר� כלל ללא נקז ורמת 4הטיפולי$ השוני$ נית% לראות באיורי$ 

  המליחות במעט הנקז שקיבלנו היה גבוה בהשוואה לחלקות שהושקו מלא ובעוד .  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  צמחי
 שעברו את הקי# לעונה שניה כאחוז מהכמות הראשונית  � 3איור 

  אחד ממשטרי ההשקיהבכל 
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A4    B4  

  

  

  

C4    D4  

  

  

  

 
  מראי
 את כמות הנקז היומית כפי שנמדדה בחודשי
 נובמבר ודצמבר B 4 �ו  4Aאיורי
 
  מראי
 את רמת המליחות כפי שנמדדה בנקז באותה תקופה D 4 � ו C 4איורי

  


  סיכו

כטובה השקית הטרכליו$ בחסר ובמקרה זה של הטו  שבו לא קיבלנו נקז ברוב הזמ% התבררה 

מאוד בהיבט של יבולי$ גבוהי$ בעונה הראשונה בהשוואה למשטר ההשקיה העוד . ההשקיה 

המצומצמת גרמה לירידה בעומס הוגטטיבי ולפחיתה בכמות הגבעולי$ הלא טובי$, אות$ אלו 

שאינ$ ברי שיווק. הקטנה של המסה הוגטטיבית בד בבד ע$ הגברת היבולי$ חוסכת בשעות 

יו% וטיפול שוט  בתחזוקת ההדליה למנוע נפילת ענפי$ גבוהי$. החיסכו% עבודה רבות של ניק

בשעות העבודה נובע ג$ מעצ$ קטי  קל יותר בסביבה פתוחה. מניסוי זה אפשר להסיק שהשקית 

טרכליו$ בעוד  אינה חסכונית ואינה משתלמת בסופו של דבר. אול$ אי% טוב בלי רע וכא% נכנס 

על קשר אפשרי בי% רמת מליחות שהייתה במצע הגידול במהל�  הפרק השני של הניסוי המצביע

החור  לבי% תמותת צמחי$ לאחר גיזו$ בעונה השניה. ראינו שבחלקות שרמת המליחות בה% 

הייתה גבוהה כמות הצמחי$ שמתו הייתה גבוהה. למרות שניסוי זה נער� במצע מנותק נית% 

נתוני$ הנצפי$ בחלקות מסחריות.  להקיש ממנו לקרקע מקומית. תוצאות הניסוי מחזקות

. כדאי לקחת לתשומת לב  את מצב בשטחי$ רבי$ מתרחשת תמותה במעבר  מעונה לעונה

מליחות הקרקע ואולי לבצע פעולות  על מנת להקטי% את הנזק. חשוב להמשי� ולחקור נקודה זו 

 מאחר שמדובר בנזקי$ גדולי$ מאוד ג$ בגידולי$ רב שנתיי$ אחרי$ בערבה. 


